. Baumer HUBNER
Passion for Sensors E R&,DN

A Baumer Brand

microGen

Energy Harvesting

Betriebsanleitung

HMG10 & HMG10P EtherCAT

Absoluter Drehgeber

V1, T1]26.10.2022 | 11242664




Inhaltsverzeichnis Baumer

Inhaltsverzeichnis
1 Zu diesSem DOKUMENT .......ceiiiiirieriisr s r R e n R e e r e R R e e a e a R e e e a e ann e 4
LR A o PSPPSRI 4
1.2 Warnhinweise in dieser ANIEIUNG ........ooiiiiiii e ee e 4
1.3 Kennzeichnungen in dieser ANIEIUNG ........ouuiiii i e 4
1.4 HaftUNGSAUSSCRIUSS ... ..o e e e e e e e e e e e e e e e e aneeeeeeas 5
R =Y (Y U o1 7= T OSSP 5
LI 1Y/ o T=T g =Tl o 11 o [ PRSPPI 5
1.7 Wartung UNd LEDENSAAUET ...........oiiiie ettt e e e e ee s 5
1.8  Zulassungen und GeWANIIEISTUNG.........coo it e e e e e e e s e e e aeaeaeeas 6
1.9 Betriebs- und LagertemperaturbereiCh ..........cccoooiiiiiiii it e e 6
b A\ | e 1= ¢ U= T Lo o L0 oY o - 7
3 Transport UNA LAgerUNQ.......ccceeeeeeememmmmnmssssssssssssssssssssssssssrssresnsssnsnnnsssssssssssssssssssssssssssssemmmmmmmmssnnsnnnnnnnnsnnnns 8
G T B I = 1 1] o Lo o PP PUPPPPPPPPPTPPIN 8
B TN I = 10 ] oo 1 1] ] 0= 1 o] o OO PRRERRT 8
R = o =T 1o T OO EPP PP 8
N = 1T o2 T =1« T Ty T 9
B 1 =Y aTo = o T PSPPI 9
4.2  Montagezubehdr (nicht im Lieferumfang enthalten)............c.ooveiiiiiiiiiii i, 10
4.3 ErfOrderliCNeS WEIKZEUG ........ciueiiiie ittt ettt e e e ettt e e s et e e e s st eeeeannsteeaeaanneeeaeean 11
£ T |1 Lo 1 Vo - 12
5.1 Position des Stlitzbleches eiNStIIEN ..........ocuii i 12
5.2 Drehmomentstlitze am Gerat MONIEIEN ........cooiiiiiii i 14
5.3 Drehgeber an einseitig offener Hohlwelle montieren ... 15
5.4  Drehgeber an Konuswelle MONIEIreN............ocoiiiiiii i 17
5.5 Drehgeber an durchgehender Hohlwelle Montieren ... 19
5.6  Antriebsseitige Montage der DrehmomentsStUtzZe ............oooiiiiiiiiiiii e 21
5.6.1 Anbauvergleich HMG10 UNd HOGMO ....coiiiiiiiiiiiiee et 22
5.7  Winkelfehler vermeiden und DEreChNeN..........coouiiiiiiiiiii e 24
6 Elektrische Installation ... —————_— 25
o TR B = 3 1= N OSSP 26
6.1.1 Merkmale EthErCAT ...t et e e e e e et e e e e 26
6.1.2  Steckerbelegung ETherCAT ... ..ot 27
6.1.2.1 Stift (4-polig, A-COMIEN)......eeeieiiiiieiie et 27
6.1.2.2 Buchse (4-polig, D-COIEN).........ooiiiiiiiiieiie e 27
6.2 KIEMMENKASTEN ...ttt e e a e e e e e s bt e e e e aa b et e e e ab b et e e e e aabb e e e e e ane 28
6.2.1  Anschlisse KIemmenKasten...........ccoiiiiiiiiiiiiii e 28
6.2.2  Ausgangssignale Zusatzausgang inkremental (Option) ...........ooveiiiiiiiiiiiiiieiieec e 28
6.2.3  Schaltpegel Zusatzausgang inkremental (Option).........ccccciiiiiiiiiiie e 29
6.2.4  Programmierschnittstelle (nur bei programmierbarer Variante)..............cccooinnies 29
ii Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer Inhaltsverzeichnis

6.2.5  LED-FUNKLONSANZEIGEN .. ..eeiiiiieiiiii ettt e e e e e e e e e e e e e 29

6.2.6  Ausgangsschaltverhalten Drehzahlschalter (Option).........coccoviiiiiiiiiiiii e, 29

6.2.7  Anschlusskabel anSChlIESSEN .........c.uuiiiiiiii s 30

6.2.8  Belegung AnSChIUSSKIEMEN .. .....ooiiiiiiiii e 32

8.3 SENSOTKADE! ...ttt 32
6.4 Z-PA.SDL.1 WLAN-Adapter: Programmiergerat fir HMG10P/PMG10P .........cccccoeeiiiiiiieeiiiieeeeee 34

A 1= 10 1 =T - 35
7.1 Drehgeber von einseitig offener Hohlwelle oder Konuswelle demontieren...............ccccccceieiiiiiiinnes 36
7.1.1 Befestigungen an einseitig offener Hohlwelle 16Sen ... 36

7.1.2  Einseitig offene Hohlwelle mit Gewindestift schitzen.............cccc i, 37

7.1.3  Drehgeber von einseitig offener Hohlwelle [8Sen ..............cooiiiiiiiiiiiii e 38

7.2  Drehgeber von durchgehender Hohlwelle demontieren..............oooooviiiiiieeee e, 39

8 TechniSChe Daten.......coeiiiieiiiiir e 40
8.1 Abmessungen der einseitig offenen HOhIWEIIE ...............ooiiiiiiiiiiii e 41
8.2  Abmessungen der durchgehenden Hohlwelle ...............oo e 42
8.3  Abmessungen der KONUSWEIIE...........oiii i e e e e e e anbee e e e anee 42

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung iii



1| Zu diesem Dokument Baumer

1.2

1.3

Zu diesem Dokument
Zweck

Diese Betriebsanleitung (im Folgenden als Anleitung bezeichnet) ermdglicht den sicheren und
effizienten Umgang mit dem Produkt.

Die Anleitung leitet nicht zur Bedienung der Maschine an, in die das Produkt integriert wird. In-
formationen hierzu enthalt die Betriebsanleitung der Maschine.

Die Anleitung ist Bestandteil des Produkts und muss in seiner unmittelbaren Nahe fir das Per-
sonal jederzeit zuganglich aufbewahrt werden.

Das Personal muss diese Anleitung vor Beginn aller Arbeiten sorgfaltig durchgelesen und ver-
standen haben. Grundvoraussetzung fir sicheres Arbeiten ist die Einhaltung aller angegebenen
Sicherheitshinweise und Handlungsanweisungen in dieser Anleitung.

Daruber hinaus gelten die 6rtlichen Arbeitsschutzvorschriften und allgemeinen Sicherheitsbe-
stimmungen.

Die Abbildungen in dieser Anleitung sind Beispiele. Abweichungen liegen jederzeit im Ermes-
sen von Baumer.

Warnhinweise in dieser Anleitung

Warnhinweise machen auf mogliche Verletzungen oder Sachschaden aufmerksam. Die Warn-
hinweise in dieser Anleitung sind mit unterschiedlichen Gefahrenstufen gekennzeichnet:
Symbol Warnwort Erklarung

GEFAHR Kennzeichnet eine unmittelbare Gefahrdung mit hohem Risiko, die
Tod oder schwere Képerverletzung zur Folge haben wird, wenn
sie nicht vermieden wird.

WARNUNG Kennzeichnet eine mdgliche Gefahrdung mit mittlerem Risiko, die
Tod oder (schwere) Képerverletzung zur Folge haben kann, wenn
sie nicht vermieden wird.

VORSICHT Kennzeichnet eine Gefahrdung mit geringem Risiko, die leichte
oder mittlere Kérperverletzung zur Folge haben kénnte, wenn sie
nicht vermieden wird.

HINWEIS Kennzeichnet eine Warnung vor Sachschaden.

« ~ |INFO Kennzeichnet praxisbezogene Informationen und Tipps, die einen
Q - optimalen Einsatz der Gerate ermdglichen.

Kennzeichnungen in dieser Anleitung

Auszeichnung Verwendung Beispiel

Dialogelement Kennzeichnet Dialogelemente. Klicken Sie auf die Schaltflache
OK.

Eigenname Kennzeichnet Namen von Produk- Internet Explorer wird in keiner
ten, Dateien, etc. Version unterstitzt.

Code Kennzeichnet Eingaben. Geben Sie folgende IP-Adresse
ein:
192.168.0.250

Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer Zu diesem Dokument | 1
1.4 Haftungsausschluss
Der Hersteller haftet nicht flir Personen- und/oder Sachschaden, die aus nicht bestimmungsge-
masser Verwendung des Gerates entstehen.
1.5 Lieferumfang
Zum Lieferumfang gehoren:
= 1 x Drehgeber
= 1 x Betriebsanleitung
= 1 x Faltblatt Allgemeine Hinweise
Zusatzlich ist auf www.baumer.com u. a. folgendes Begleitmaterial in digitaler Form bereitge-
stellt:
= Datenblatt
= Anleitung Webinterface
= Handbuch EtherCAT
= 3D CAD-Zeichnung
= XML-Datei fiir die EtherCAT-Anbindung
= Zertifikate (EU-Konformitatserklarung, Feldbus-Zertifikat, etc.)
Sehen Sie dazu auch
Montagezubehor (nicht im Lieferumfang enthalten) [ 10]
1.6 Typenschild
=l Baumer MUY
BERLIN]
1
2
3 4
1 Produktbezeichnung, Typenschlissel, 2 Seriennummer, Technische Daten, MAC
Materialnummer Adresse
3  Baumer Website 4  Kennzeichnungen
1.7 Wartung und Lebensdauer

Das Gerat darf fur Montage- und Wartungsarbeiten nur wie in dieser Anleitung beschrieben ge-
offnet werden. Reparaturen oder Wartungsarbeiten, die ein vollstandiges Offnen des Gerates
erfordern, sind ausschliesslich vom Hersteller durchzufiihren.

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung


https://www.baumer.com

1| Zu diesem Dokument Baumer

Am Geréat dirfen keine Veranderungen vorgenommen werden.

Die zu erwartende Lebensdauer des Gerates hangt von den Kugellagern ab, die mit einer Dau-
erschmierung ausgestattet sind.

Bei Rickfragen bzw. Nachlieferungen sind die auf dem Typenschild des Gerates angegebenen
Daten, insbesondere Typ und Seriennummer, anzugeben.

1.8 Zulassungen und Gewahrleistung
Konformitatserklarung gemass landerspezifischen Richtlinien.
Wir gewahren 2 Jahre Gewahrleistung im Rahmen der Bedingungen des Zentralverbandes der
Elektroindustrie (ZVEI).
INFO
warranty-Siegel
Beschadigungen des auf dem Geréat befindlichen warranty-Siegels fihrt zu Gewahrleistungsver-
lust.
1.9 Betriebs- und Lagertemperaturbereich
Der Lagertemperaturbereich des Gerates betragt -15 ... +70 °C
Der Betriebstemperaturbereich des Gerates liegt zwischen -40 ... +85 °C, am Gehause gemes-
sen.
6 Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer Allgemeine Hinweise | 2

2 Allgemeine Hinweise

Bestimmungsgemasser Gebrauch

Dieses Produkt ist ein Prazisionsgerat und dient zur Erfassung von Objekten, Gegenstanden
oder physikalischen Messgréssen sowie der Aufbereitung bzw. Bereitstellung von Messwerten
als elektrische Grosse fir das Ubergeordnete System.

Sofern dieses Produkt nicht speziell gekennzeichnet ist, darf es nicht fiir den Betrieb in explosi-
onsgefahrdeter Umgebung eingesetzt werden.

Inbetriebnahme

Einbau, Montage und Justierung dieses Produktes dirfen nur durch eine Fachkraft erfolgen.

Montage

Zur Montage nur die fir dieses Produkt vorgesehenen Befestigungen und Befestigungszubehor
verwenden. Nicht benutzte Ausgange diirfen nicht beschaltet werden. Bei Kabelausfiihrungen
mit nicht benutzten Adern, missen diese isoliert werden. Zulassige Kabel-Biegeradien nicht un-
terschreiten. Vor dem elektrischen Anschluss des Produktes ist die Anlage spannungsfrei zu
schalten. Es sind geschirmte Kabel zum Schutz vor elektromagnetischen Stérungen einzuset-
zen. Bei kundenseitiger Konfektion von Steckverbindungen an geschirmte Kabel, sollen Steck-
verbindungen in EMV-Ausfuhrung verwendet und der Kabelschirm muss grossflachig mit dem
Steckergehause verbunden werden.

Entsorgung (Umweltschutz)

Gebrauchte Elektro- und Elektronikgerate durfen nicht im Hausmdll entsorgt wer-
den. Das Produkt enthalt wertvolle Rohstoffe, die recycelt werden kénnen. Ent-
sorgen Sie dieses Produkt deshalb am entsprechenden Sammeldepot. Weitere

\ -
/ Informationen siehe www.baumer.com.

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung 7


https://www.baumer.com/

3 | Transport und Lagerung Baumer

3.2

3.3

Transport und Lagerung
Transport

Sachschaden bei unsachgemassem Transport.

a) Gehen Sie beim Abladen der Transportstlicke sowie beim innerbetrieblichen Transport mit
grosster Sorgfalt vor.

b) Beachten Sie die Hinweise und Symbole auf der Verpackung.
c) Entfernen Sie Verpackungen erst unmittelbar vor der Montage.

Transportinspektion
Prifen Sie die Lieferung bei Erhalt unverziiglich auf Vollstandigkeit und Transportschaden.

Reklamieren Sie jeden Mangel, sobald er erkannt ist. Schadensersatzanspriiche kdnnen nur in-
nerhalb der geltenden Reklamationsfristen geltend gemacht werden.
Gehen Sie bei dusserlich erkennbarem Transportschaden wie folgt vor:
Vorgehen:
a) Nehmen Sie die Lieferung nicht oder nur unter Vorbehalt entgegen.

b) Vermerken Sie den Schadensumfang auf den Transportunterlagen oder auf dem Liefer-
schein des Transporteurs.

c) Leiten Sie die Reklamation ein.

Lagerung

Lagern Sie das Produkt unter folgenden Bedingungen:
= Zur Lagerung die Originalverpackung benutzen.
= Nicht im Freien aufbewahren.
= Trocken und staubfrei lagern.
= Keinen aggressiven Medien aussetzen.
= Vor Sonneneinstrahlung schitzen.
= Mechanische Erschitterungen vermeiden.
= Lagertemperatur: -15 ... +70 °C..

= Bei Lagerung l&nger als 3 Monate regelmassig den allgemeinen Zustand aller Teile und der
Verpackung kontrollieren.

Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer

Beschreibung | 4

4 Beschreibung
4.1 Drehgeber

Abb. 1: Beschreibung HMG10

1  Sechskantschraube M6x18 mm 2  Scheibe B6,4 (ISO 7090)
(ISO 4017)
3  Selbstsichernde Mutter M6 (ISO 10511) 4  Torxschraube M4x10 mm, TX20
(ISO 14583)
Stutzblech 360° frei positionierbar Gehause
Einseitig offene Hohlwelle oder Konus- Abdeckung
welle mit Schlisselflache SW 17 mm
9  Torx-/Schlitzschraube M4x10 mm 10 LED-Funktionsanzeigen
(DIN 7964)
11 Durchgehende Hohlwelle 12 Busanschlusskasten EtherCAT
13 Torxschraube M3x12 mm (ISO 7045) 14 Klemmring
15 Blinddeckel (Gerat ohne Zusatzausgang, 16 Erdungsband ca. 230 mm lang
ohne Drehzahlschalter und ohne Pro-
grammierschnittstelle)
17 Zusatzausgang inkremental (Option), 18 Spannelement, nicht bei Konuswelle

Drehzahlschalter (Option), Programmier-
schnittstelle (nur HMG10P)

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT

Betriebsanleitung 9



4 | Beschreibung

Baumer

4.2 Montagezubehor (nicht im Lieferumfang enthalten)
1 2 3 4 5 6
— 7
(i
i
12 1
— 8

Abb. 2: Montagezubehor
1 Drehmomentstitze mit Lange L (siehe 2  Gewindestange M6, Lange variabel

Tabelle) <210 mm
3  Scheibe B6,4 fir Erdungsband 4 Zylinderschraube M6x8 mm fir Erdungs-

(ISO 7090) band (ISO 1207)

Scheibe B6,4 (ISO 7090) Selbstsichernde Mutter M6 (ISO 10511)

Montageset, Bestellnummer 11077197 8 Montage-/Demontageset, Bestellnummer

11077087
9  Zylinderschraube M8x45 mm (ISO 4762) 10 Zylinderschraube M6x30 mm (ISO 4762)
11 Federring 6 (DIN 7980) 12 Gewindestift M6x10 mm (ISO 7436)
Die Drehmomentstlitze gibt es in verschiedenen Ausflihrungen:
Drehmomentstiitze Bestellnummer
Standard
67 - 70 mm 11043628
125 (£5) mm, kirzbar auf =2 71 mm 11004078
440 (+20/-15) mm, kirzbar auf =2 131 mm 11002915
Isoliert
67 - 70 mm 11054917
125 (£5) mm, kurzbar auf 2 71 mm 11072795
440 (+20/-15) mm, kirzbar auf 2 131 mm 11082677
10 Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer Beschreibung | 4

4.3 Erforderliches Werkzeug
" 03mm,5mm,6mm
= @ 1,6x8 mm, 0,8x4 mm
= (10 mm (2x), 17 mm, 22 mm
= & 10 mm, 20 mm

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung 11



5 | Montage Baumer

5 Montage
HINWEIS

Gerateschaden durch mechanischen Schock
Starke Erschitterungen kénnen zu Uberlastung durch Zwangskrafte fiihren.

a) Wenden Sie niemals Gewalt an. Bei sachgemasser Montage lasst sich alles leichtgangig
zusammenflgen.

b) Benutzen Sie fur die Demontage nur geeignetes Werkzeug (siehe Kapitel zur Demontage).

Gerateschaden durch klebende Fliissigkeiten
Klebende Flussigkeiten kdnnen die Abtastung und die Kugellager beschadigen. Die Demontage
eines mit der Achse verklebten Gerates kann zu dessen Zerstdrung fihren.

a) Verwenden Sie zur Befestigung keine klebenden Flissigkeiten.

5.1 Position des Stiitzbleches einstellen

1  Torxschraube M4x10 mm, TX20, 2  Stltzblech 360° frei positionierbar
ISO 14583

Werkzeug
= 20 mm

12 Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer Montage | 5

Vorgehen:
a) Lésen Sie die Torxschrauben.

b) Entfernen Sie optional die Torxschrauben komplett, um das Stitzblech zu wenden. Drehen
Sie anschliessend die Torxschrauben wieder leicht ein.

d) Ziehen Sie die Torxschraube mit 2-3 Nm an.

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung

13



5 | Montage

Baumer

5.2

Drehmomentstiitze am Gerat montieren
1 2 3

Abb. 3: Drehmomentstiitze am Gerat montieren

1 Sechskantschraube M6x18 mm 2 Drehmomentstltze
(ISO 4017)

3  Stlitzblech

Werkzeug
= 10 mm (2x)
Vorgehen:

+ Schrauben Sie die Drehmoment-Stlitze mit einer Sechskantschraube, einer Scheibe und ei-
ner selbstsichernden Mutter am Stlitzblech fest.

Sehen Sie dazu auch
Winkelfehler vermeiden und berechnen [ 24]

Antriebsseitige Montage der Drehmomentstutze [ 21]

14

Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer Montage | 5

5.3 Drehgeber an einseitig offener Hohlwelle montieren

A GEFAHR
Verletzungen durch rotierende Welle
Haare und Kleidung kdnnen sich in einer rotierenden Welle verfangen. Dies kann zu schwerwie-
genden Verletzungen fuhren.
a) Stellen Sie sicher, dass das Gerat sich im Stillstand befindet.
b) Stellen Sie vor Arbeiten am Gerat sicher, dass die Stromversorgung getrennt ist und bleibt.

A GEFAHR

Explosion
Funkenbildung kann zu Feuer oder Explosion flhren.

a) Nutzen Sie das Gerat nicht in Umgebung von explosiven oder hochentzindlichen Materiali-

1 m
>

Verkiirzte Lebensdauer und Winkelfehler durch hohe Rundlauf-Fehler der Antriebswelle.
Hohe Rundlauf-Fehler der Antriebswelle verursachen Vibrationen, die die Lebensdauer des
Drehgebers verkiirzen und Winkelfehler verursachen kénnen.

a) Minimieren Sie die Rundlauf-Fehler der Antriebswelle (< 0,2 mm; < 0,03 mm empfohlen).

Geriteschaden durch mechanische Uberlastung

Eine starre Befestigung kann zu Uberlastung durch Zwangskréafte fuhren.
a) Schranken Sie die Beweglichkeit des Gerates nicht ein.
b) Beachten Sie die Montagehinweise.
c) Halten Sie die vorgegebenen Abstande und/oder Winkel ein.

a

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung 1



5 | Montage Baumer

L1
L2
! | | DIN 332-D
I | M6x16 mm
S
< — #fj -
h s
Q
N 16 mm

12 1110 9 8 7
1 Spannelement (nicht bei Konuswelle) 2 Einseitig offene Hohlwelle oder Konus-
welle mit Schltsselflache SW 17 mm
3 Abdeckung 4 Torx-/Schlitzschraube M4x10 mm

(DIN 7964)
Zylinderschraube M6x30 mm (ISO 4762) 6 Federring 6 (DIN 7980)
Selbstsichernde Mutter M6 (ISO 10511) 8 Drehmomentstiitze

Scheibe B6,4 (1ISO 7090) 10 Zylinderschraube M6x8 mm fir Erdungs-
band (ISO 1207)

11 Scheibe B6,4 flr Erdungsband (ISO 7090) 12 Scheibe B6,4 (ISO 7090)

13 Scheibe B6,4 (ISO 7090) 14 Selbstsichernde Mutter M6 (ISO 10511)
15 Erdungsband 16 Gewindestange M6 (Lange variabel
<210 mm)

17 Selbstsichernde Mutter M6 (ISO 10511)

Wellendurchmesser (mm) L1 (mm) L2 (mm)
16,6 53 52 (40-52)
20,6 35 34 (25-34)

Werkzeug
» O5mm
= O10 mm, 17 mm
= 20 mm
= @ 1,6x8 mm
= Messschieber
Vorgehen:
a) Prifen Sie Rundlauf-Fehler der Antriebswelle (siehe weiterfiihrende Links).

16 Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer

Montage | 5

5.4

b) Montieren Sie den Drehgeber so, dass der Elektroanschluss vor direktem Wassereintritt ge-
schitzt ist.

c) Lésen Sie die Abdeckung des Drehgebers.
d) Fetten Sie die Antriebswelle ein.

e) Montieren Sie den Drehgeber mit der Zylinderschraube, dem Federring und dem Spannele-
ment. Drehen Sie hierflir die Schraube mit einem Drehmoment von 6 Nm an und kontern sie
bei Bedarf mit einem Schraubenschlissel.

f) Bringen Sie die Abdeckung mit den Torx-/Schlitzschrauben (4x) an.

g) Montieren Sie die Drehmomentstiitze mit der Gewindestange, den Scheiben (3x) und den
selbstsichernden Muttern (3x). Beachten Sie die Montagehinweise zur Drehmomentstitze
(siehe weiterfihrende Links).

h) Montieren Sie das Erdungsband mit der Zylinderschraube und der Scheibe fir das Erdungs-
band.

Sehen Sie dazu auch
Winkelfehler vermeiden und berechnen [ 24]

Antriebsseitige Montage der Drehmomentstitze [ 21]

Drehgeber an Konuswelle montieren

A GEFAHR
Verletzungen durch rotierende Welle
Haare und Kleidung kdnnen sich in einer rotierenden Welle verfangen. Dies kann zu schwerwie-
genden Verletzungen fuhren.
a) Stellen Sie sicher, dass das Gerat sich im Stillstand befindet.
b) Stellen Sie vor Arbeiten am Gerat sicher, dass die Stromversorgung getrennt ist und bleibt.

A GEFAHR

Explosion
Funkenbildung kann zu Feuer oder Explosion fiihren.

a) Nutzen Sie das Gerat nicht in Umgebung von explosiven oder hochentzindlichen Materiali-

1 m
>

Verkiirzte Lebensdauer und Winkelfehler durch hohe Rundlauf-Fehler der Antriebswelle.
Hohe Rundlauf-Fehler der Antriebswelle verursachen Vibrationen, die die Lebensdauer des
Drehgebers verkiirzen und Winkelfehler verursachen kénnen.

a) Minimieren Sie die Rundlauf-Fehler der Antriebswelle (< 0,2 mm; < 0,03 mm empfohlen).

Geriteschiaden durch mechanische Uberlastung

Eine starre Befestigung kann zu Uberlastung durch Zwangskrafte fiihren.
a) Schranken Sie die Beweglichkeit des Gerates nicht ein.
b) Beachten Sie die Montagehinweise.
c) Halten Sie die vorgegebenen Abstande und/oder Winkel ein.

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung 1

~



5 | Montage Baumer

DIN 332-D, M6x16 mm

11 10 9 8 7
1  Einseitig offene Hohlwelle oder Konus- 2  Abdeckung
welle mit Schlisselflache SW 17 mm
3 Torx-/Schlitzschraube M4x10 mm 4  Zylinderschraube M6x30 mm (ISO 4762)
(DIN 7964)
Federring 6 (DIN 7980) 6  Selbstsichernde Mutter M6 (ISO 10511)
Drehmomentstitze 8  Scheibe B6,4 (ISO 7090)
Zylinderschraube M6x8 mm fur Erdungs- 10 Scheibe B6,4 fir Erdungsband
band (ISO 1207) (ISO 7090)
11 Scheibe B6,4 (ISO 7090) 12 Scheibe B6,4 (ISO 7090)
13 Selbstsichernde Mutter M6 (ISO 10511) 14 Erdungsband
15 Gewindestange M6 (Lange variabel 16 Selbstsichernde Mutter M6 (ISO 10511)
<210 mm)
Werkzeug
= O5mm
= O10 mm, 17 mm
= 20 mm
= @ 1,6x8 mm

= Messschieber
Vorgehen:
a) Prufen Sie Rundlauf-Fehler der Antriebswelle (siehe weiterfihrende Links).

b) Montieren Sie den Drehgeber so, dass der Elektroanschluss vor direktem Wassereintritt ge-
schitzt ist.

c) Lésen Sie die Abdeckung des Drehgebers.
d) Fetten Sie die Antriebswelle ein.

18 Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer Montage | 5

e) Montieren Sie den Drehgeber mit der Zylinderschraube und dem Federring. Drehen Sie
hierfur die Schraube mit einem Drehmoment von 3-4 Nm an und kontern sie bei Bedarf mit
einem Schraubenschlissel.

f) Bringen Sie die Abdeckung mit den Torx-/Schlitzschrauben (4x) an.

g) Montieren Sie die Drehmomentstiitze mit der Gewindestange, den Scheiben (3x) und den
selbstsichernden Muttern (3x). Beachten Sie die Montagehinweise zur Drehmomentstitze
(siehe weiterfihrende Links).

h) Montieren Sie das Erdungsband mit der Zylinderschraube und der Scheibe fir das Erdungs-
band.

Sehen Sie dazu auch
Antriebsseitige Montage der Drehmomentstitze [ 21]
Winkelfehler vermeiden und berechnen [ 24]

5.5 Drehgeber an durchgehender Hohlwelle montieren

A GEFAHR
Verletzungen durch rotierende Welle
Haare und Kleidung kénnen sich in einer rotierenden Welle verfangen. Dies kann zu schwerwie-
genden Verletzungen fUhren.
a) Stellen Sie sicher, dass das Gerat sich im Stillstand befindet.
b) Stellen Sie vor Arbeiten am Gerat sicher, dass die Stromversorgung getrennt ist und bleibt.

A GEFAHR

Explosion
Funkenbildung kann zu Feuer oder Explosion fiihren.

a) Nutzen Sie das Gerat nicht in Umgebung von explosiven oder hochentziindlichen Materiali-

1 CD
>

Verkiirzte Lebensdauer und Winkelfehler durch hohe Rundlauf-Fehler der Antriebswelle.
Hohe Rundlauf-Fehler der Antriebswelle verursachen Vibrationen, die die Lebensdauer des
Drehgebers verkirzen und Winkelfehler verursachen kénnen.

a) Minimieren Sie die Rundlauf-Fehler der Antriebswelle (£ 0,2 mm; £ 0,03 mm empfohlen).

Geriteschiaden durch mechanische Uberlastung

Eine starre Befestigung kann zu Uberlastung durch Zwangskrafte fiihren.
a) Schranken Sie die Beweglichkeit des Gerates nicht ein.
b) Beachten Sie die Montagehinweise.
c) Halten Sie die vorgegebenen Abstande und/oder Winkel ein.

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung 1

©



5 | Montage Baumer
1  Selbstsichernde Mutter M6 (ISO 10511) 2  Gewindestange M6 (Lange variabel
<210 mm)
Erdungsband Scheibe B6,4 (ISO 7090)
Durchgehende Hohlwelle Torxschraube M3x12 mm (ISO 7045)
Drehmomentsttitze Zylinderschraube M6x8 mm fir Erdungs-
band (ISO 1207)
9  Scheibe B6,4 fir Erdungsband
(ISO 7090)
Werkzeug

= 10 mm

= 10 mm

= @ 1,6%x8 mm

= Messschieber

Vorgehen:

a) Prufen Sie Rundlauf-Fehler der Antriebswelle (siehe weiterfiihrende Links).

b) Montieren Sie den Drehgeber so, dass der Elektroanschluss vor direktem Wassereintritt ge-
schutzt ist.

c) Fetten Sie die Antriebswelle ein.

d) Losen Sie die Torxschraube am Klemmring ein Stiick. Drehen Sie dabei die Schraube nicht
komplett heraus.

e) Schieben Sie den Drehgeber auf die Antriebswelle.

f) Ziehen Sie die Torxschraube am Klemmring mit einem Drehmoment von 2-3 Nm an.

g) Montieren Sie die Drehmomentstiitze mit der Gewindestange, den Scheiben (3x) und den
selbstsichernden Muttern (3x). Beachten Sie die Montagehinweise zur Drehmomentstiitze
(siehe weiterfuhrende Links).

20 Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer Montage | 5

h) Montieren Sie das Erdungsband mit der Zylinderschraube und der Scheibe fiir das Erdungs-
band.

Sehen Sie dazu auch
Winkelfehler vermeiden und berechnen [ 24]
Antriebsseitige Montage der Drehmomentstutze [» 21]

5.6 Antriebsseitige Montage der Drehmomentstiitze

Verkiirzte Lebensdauer und Winkelfehler durch falsche Montage der Drehmomentstiitze
Ein Spiel der Drehmomentstiitze von beispielsweise £0,03 mm entspricht einem Rundlauf-Feh-
ler der Antriebswelle von 0,06 mm, was zu einem grossen Winkelfehler fihren kann.

a) Montieren Sie die Drehmomentstiitze spielfrei.

a) Montieren Sie die Drehmomentstiitze so, dass sie nicht mehr als 15° zur vertikalen Achse
des Drehgebers nach links oder rechts gedreht ist.

b) Montieren Sie die Drehmomentstiitze so, dass sie nicht mehr als 9° zur vertikalen Achse
des Drehgebers und der Antriebswelle nach vorne oder hinten gedreht ist.

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung 21



5 | Montage

Baumer

5.6.1

Sehen Sie dazu auch

Winkelfehler vermeiden und berechnen [ 24]

Anbauvergleich HMG10 und HOG10

Die beste Kompatibilitat zum HOG10 Anbau wird erreicht, wenn die Drehmomentstiitze in die-
ser Anordnung (von Motorseite abgewandt) angebaut wird.

Dies kann jedoch nur mit 1x Klemmenkasten (Anschlusskennziffer -P) und 180° gedrehtem An-
bau oder mit M23 Flanschdosen erreicht werden.

Vergleich / Stitzblech
HMG10 mit 1x Klemmenkasten HOG10
|

i L U

B
227*99

Hp
= fi

16
o2}
©
3

‘E IO S

69.5

22

Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer

Montage | 5

Oder fir die 1. Generation HMG10 (2015-2020) mit gekropftem Stiitzblech (11241731)

HMG10 mit gekropftem Stiitzblech
|
o

14

Sehen Sie dazu auch
Winkelfehler vermeiden und berechnen [ 24]

HMG10 (1. Generation)

— =

p__d

;mz@ 5}}]}

5.5

... 146
X,
I
YU ~
—F
0

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT

Betriebsanleitung

23



Baumer

5 | Montage
5.7 Winkelfehler vermeiden und berechnen
| L1
mc 1 [ !
mc2 [
"o —1
SPEED [] i
i .
:.I = :
== Al
N = ~
= -
L1 Senkrechter Abstand der Drehmoment- L2 Lange der Drehmomentstiitze
stlitze zum Geratemittelpunkt in mm (=
L1)
Y. INFO

Weitere Informationen erhalten Sie unter der Telefon-Hotline +49 (0)30 69003-111.

Vorgehen:
a) Stellen Sie sicher, dass der Rundlauf-Fehler der Antriebswelle nicht mehr als 0,2 mm

(0,03 mm empfohlen) betragt, um Winkelfehler zu vermeiden.

b) Reduzieren Sie solche Winkelfehler durch einen grosseren Abstand L1. Hierzu sind auf An-
frage verschiedene Stutzbleche flir die Drehmomentstiitze erhaltlich.

c) Beachten Sie, dass die Lange L2 der Drehmoment-Stiitze = L1 sein soll. Ist dies nicht der
Fall, muss mit der Lange L2 gerechnet werden.

d) Berechnen Sie den Winkelfehler Ap,,.., wie folgt (mit R = Rundlauf-Fehler in mm und
L1 = Senkrechter Abstand der Drehmoment-Stitze zum Gerate-Mittelpunkt in mm):
APpecn = £90°/1T x R/L1

Berechnungsbeispiel:
Fir R= 0,06 mm und L1 = 69,5 mm ergibt sich ein Winkelfehler Ap,,.., von £0,025°.

24 Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer Elektrische Installation | 6

6 Elektrische Installation

A GEFAHR

Verletzung durch Folgeschéaden
Durch Ausfall oder fehlerhafte Signale des Gerates konnen Anlagen fehlgesteuert werden.

a) Schliessen Sie Folgeschaden durch das Gerat durch Sicherheitsmassnahmen in der Folge-
elektronik aus.

Sensorschaden durch falsche Versorgungsspannung.
Der Sensor kann durch eine falsche Versorgungsspannung beschadigt werden.

a) Sensor nur mit einer geschitzten Niederspannung und einer sicheren elektrischen Isolie-
rung der Schutzklasse Il betreiben.

Sensorschaden oder unvorhergesehener Betrieb durch Arbeiten unter Spannung.
Das Arbeiten unter Spannung kann zu einem unvorhergesehenen Betrieb flhren.

a) Fuhren Sie Verdrahtungsarbeiten nur in einem spannungsfreien Zustand durch.
b) Verbinden und trennen Sie elektrische Anschliisse nur in einem spannungsfreien Zustand.

Sensorschaden durch zu hohe Schaltspannung.
Die Uberlastbegrenzung des Sensors dient ausschliesslich zum Schutz des Sensors und ist
nicht fir eine dauerhafte Begrenzung der Schaltspannung ausgelegt.

a) Stellen Sie sicher, dass die zulassige Schaltspannung nicht Gberschritten wird.

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung 2

a



6 | Elektrische Installation

Baumer

6.1 EtherCAT
6.1.1 Merkmale EtherCAT

Y. INFO
Q Eine Ausfiihrliche Anleitung zu der Schnittstelle EtherCAT sowie die XML-Datei finden Sie auf

der Baumer-Internetseite www.baumer.com.

Bus-Protokoll

EtherCAT

Gerateprofil

Device Profil for Encoders V 1.0

Betriebsarten

CoE (CANopen over EtherCAT) DSP406

Merkmale

100 MBaud Ethernet
Automatische Adressvergabe
Distributed-Clock fur prazise Synchronisaton

Geréat kann als "Reference-Clock" konfiguriert
werden

Werkseinstellung 10 Byte PDO, konfigurierbar

4 Byte PDO / 2 Byte PDO fur kurzere Zyklus-
zeiten

Prozessdaten

Positionswert, Warnings, Systemzeit

Zykluszeiten

Abhangig vom Sensortyp, aktivierte Skalie-
rungsfunktion und PDO-Lange.

Minimale Zykluszeit: 62,5 ps

Synchronisation

0x00 Free Run, nicht synchronisiert

0x03 Distributed clocks DS, synchronisiert mit
SYNCO/SYNC1 Event

26 Betriebsanleitung

HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer

Elektrische Installation | 6

6.1.2 Steckerbelegung EtherCAT

1

2 2

Abb. 4: Anschlisse HMG10 EtherCAT

1  Stift (4-polig, A-codiert)

2  Buchse (4-polig, D-codiert)

6.1.2.1 Stift (4-polig, A-codiert)

Abb. 5: Stift (4-polig, A-codiert)

Stift Anschluss Beschreibung
1 uB Betriebsspannung 10-30 V DC
2 - Nicht benutzen
3 GND Masseanschluss fiur UB
4 - Nicht benutzen
6.1.2.2 Buchse (4-polig, D-codiert)

PIN Anschluss Beschreibung

1 TxD+ Sendedaten +

2 RxD+ Empfangsdaten +
3 TxD- Sendedaten -

4 RxD- Empfangsdaten -

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT

Betriebsanleitung 27



6 | Elektrische Installation

Baumer

6.2 Klemmenkasten
6.2.1 Anschliisse Klemmenkasten
Anschluss Beschreibung
ub' Betriebsspannung
ov' Masseanschluss
A+ Ausgangssignal Kanal 1
A-' Ausgangssignal Kanal 1 invertiert
B+ Ausgangssignal Kanal 2 (90° versetzt zu Kanal 1)
B-' Ausgangssignal Kanal 2 invertiert
R+ Nullimpuls (Referenzsignal)
R-! Nullimpuls invertiert
nE+ System OK+ / Fehlerausgang
nE- System OK- / Fehlerausgang invertiert
SP+! DSL_OUT1 / Drehzahl-Schalter (Open-Collector " oder Halbleiter-Relais ")
SpP-" DSL_OUT2 / Drehzahl-Schalter (0 V " oder Halbleiter-Relais "
SA WV RS485+ / Programmier-Schnittstelle
SsB WV RS485- / Programmier-Schnittstelle
dnu nicht benutzen

Zusatzausgang inkremental (Option)

" Drehzahlschalter (Option)

" Je nach Version

V' Programmierschnittstelle (nur programmierbare Variante)

6.2.2 Ausgangssignale Zusatzausgang inkremental (Option)

Bei positiver Drehrichtung

A+

A-

B+
B-

R+
Nullimpuls+
R-
Nullimpuls-

L 90°

Abb. 7: Ausgangssignale bei positiver Drehrichtung

28

Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer Elektrische Installation | 6

6.2.3 Schaltpegel Zusatzausgang inkremental (Option)
Schaltpegel TTL/RS422 TTL/HTL (Vin = Vout) '
High/Low 225V/<0,5V = 225V /<0,5V (TTL)
= 2Ub-3V/<1,5V (HTL)
Ubertragungslange <550 m bei 100 kHz = <550 m bei 100 kHz (TTL)
= <350 m bei 100 kHz (HTL)
Ausgabefrequenz <600 kHz = <600 kHz (TTL)

= <350 kHz (HTL)

Der TTL/HTL-Ausgang (Vin = Vout) am Zusatzausgang inkremental ist galvanisch getrennt
und bendtigt eine separate Spannungsversorgung.

Tab. 1: Schaltpegel Zusatzausgang inkremental (Option)

6.2.4 Programmierschnittstelle (nur bei programmierbarer Variante)

Uber Anschluss SA und SB kénnen Drehgeberparameter wie Zusatzausgang, Abschalt- und
Anschaltdrehzahlen geéndert und ausgelesen werden. Mit dem Z-PA.SDL1 WLAN-Adapter
kann per Webbrowser auf den Drehgeber zugegriffen werden.

Sehen Sie dazu auch
Z-PA.SDL.1 WLAN-Adapter: Programmiergerat fur HMG10P/PMG10P [ 34]

6.2.5 LED-Funktionsanzeigen
LED rot griin
INC1 Ohne Funktion Ohne Funktion
INC2 (Zusatzausgang inkre- = Unterspannung OK
mental = Uberlast
= Ubertemperatur
Status Interner Fehler OK
Speed Drehzahl Uber Schaltdrehzahl Drehzahl unter Schaltdrehzahl

(Uberdrehzahl)

Tab. 2: LED-Funktionsanzeigen

6.2.6 Ausgangsschaltverhalten Drehzahlschalter (Option)

. INFO
Q Die werksseitige Einstellung der Schaltdrehzahl betragt beim HMG10P und beim PMG10P
6000 U/min. Der HMG10 und der PMG10 ohne Programmierschnittstelle werden mit der indivi-
duell bestellten fest eingestellten Schaltdrehzahl geliefert.

Ereignis Zustand des Drehzahlschalterausgangs
Wahrend der Initialisierung Hochohmig (Uberdrehzanhl)
Nach der Initialisierung und Dreh- Hochohmig (Uberdrehzanhl)

zahl < —ns (off)

-ns (off) < Drehzahl £ —ns (on) Zustand unverandert

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung 29



6 | Elektrische Installation

Baumer

Ereignis

Zustand des Drehzahlschalterausgangs

Dreht sich das Gerat wahrend der Initialisie-
rung innerhalb dieses Drehzahlbereichs, gilt
nach der Initialisierung: Niederohmig (Keine
Uberdrehzahl)

—-ns (on) < Drehzahl < +ns (on)

Niederohmig (Keine Uberdrehzahl)

+ns (on) < Drehzahl < +ns (off)

Zustand unverandert

Dreht sich das Gerat wahrend der Initialisie-
rung innerhalb dieses Drehzahlbereichs, gilt
nach der Initialisierung: Niederohmig (Keine
Uberdrehzahl)

+ns (off) < Drehzahl

Hochohmig (Uberdrehzahl)

i | J
Hochohmigmm— - - - 1oe--
Widerstand ‘
zwischen !
SP+ und SP- 1
Niederohmig- - - - - - —t
n =1 : : | b= +n
-ns -ns 0 +ns  +ns
(off)  (on) (on)  (off)
n Drehzahl
+ns (off) Abschaltdrehzahl bei Wellendrehung in
positiver Drehrichtung (siehe Abmessung).
-ns (off) Abschaltdrehzahl bei Wellendrehung in
negativer Drehrichtung (siehe Abmessung).
Schalthysterese [J: 10...100 %
(Werkseinstellung = 10 % min. 1 Digit)
+ns (on) Anschaltdrehzahl bei Wellendrehung in
positiver Drehrichtung (siehe Abmessung).
-ns (on) Anschaltdrehzahl bei Wellendrehung in
negativer Drehrichtung (siehe Abmessung).
6.2.7 Anschlusskabel anschliessen

Gerateschaden durch Staub oder Feuchtigkeit
Falsche Kabeldurchmesser kénnen zum Eindringen von Staub oder Feuchtigkeit fiihren. Die
Schutzart ist nicht mehr gewahrleistet und das Gerat kann ausfallen.

a) Verwenden Sie zur Gewahrleistung der angegebenen Schutzart nur geeignete Kabeldurch-

messer.

Q INFO
Anschlusskabel sind nicht im Li

eferumfang enthalten.

30 Betriebsanleitung

HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer

Elektrische Installation | 6

3 B
0
2 * 1
8 )
9 2
9
9
by
%
4
Til 3
Abb. 8: Anschlusskabel anschliessen
1 2
3
5
1 Torx-/Schlitzschraube M4x32 mm 2 Klemmenkastendeckel
3 Kabelverschraubung M20x1,5 mm fir 4 Anschlussklemmen (Aderquerschnitt
Kabeldurchmesser 5...13 mm <1,5 mm?
5 Kabelschirm
Werkzeug
» 20 mm
» O22mm
Vorgehen:

a) Lésen Sie die Schrauben am Anschlusskasten.
b) Entfernen Sie den Anschlusskasten vom Drehgeber.
c) Losen Sie die Kabelverschraubung am Anschlusskasten.

d) Fihren Sie die Anschlusskabel so durch die Kabelverschraubung, dass ca. 50 mm Kabel
herausragen.

e) Verbinden Sie den Kabelschirm grossflachig mit der Kabelverschraubung.

f) Schliessen Sie die Anschlusskabel an den Anschlussklemmen an.

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung 31



6 | Elektrische Installation Baumer

g) Befestigen Sie die Kabelverschraubung am Anschlusskasten.

h) Montieren Sie den Anschlusskasten am Drehgeber. Ziehen Sie dazu die Schrauben mit ei-
nem Drehmoment von 2-3 Nm an.

6.2.8 Belegung Anschlussklemen
Beschéadigung des Drehgebers durch Betriebsspannung an den Ausgangen.
Durch Betriebsspannung an den Ausgangen kann der Drehgeber beschadigt werden.
a) Stellen Sie sicher, dass keine Betriebsspannung an den Ausgangen anliegt.
w0 Eo
1 \@ 1 © fe1) oll— 8
3 \T__® ®____T— 10
4 | N S I 11
5— IS ST 12
6 — LK S 13
] @ LEORC J O 14
Abb. 9: Belegung Anschlussklemmen
4 11
3
1
6
10
8 12
13 14
1 dnu/ SP+ ! 2 dnu/A+ "
3 dnu/A-" 4 dnu/B+ "
5 dnu/B-" 6 Ub "
7 ov'! 8 dnu/ SP- !
9 nE+ 10 nE-
11 dnu/R+ " 12 dnu/R-"
13 dnu/SA " 14 dnu/SB "
' Drehzahlschalter (Option)
' Zusatzausgang inkremental (Option)
"' Programmierschnittstelle (nur programmierbare Variante)
6.3 Sensorkabel
HEK 8 - Sensorkabel mit 10 Adern fiir Drehgeber
2 Adern 0,5 mm? (Versorgung), 4 verdrillte Adernpaare 0,25 mm? (Signal), Kabellange auf An-
frage.
HEK 17 - Sensorkabel mit 16 Adern fiir Drehgeber
32 Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer Elektrische Installation | 6

2 Adern 0,5 mm? (Versorgung), 3 verdrillte Adernpaare 0,14 mm? (Signal), 4 Adern 0,14 mm?
(Signal), 4 Adern 0,22 mm? (Daten), Kabellange auf Anfrage.

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung 33



6 | Elektrische Installation

Baumer

6.4 Z-PA.SDL.1 WLAN-Adapter: Programmiergerat fur HMG10P/PMG10P
Q INFO
Eine ausflhrliche Beschreibung der Funktionen finden Sie in der Montage- und Bedienungsan-
leitung des WLAN-Adapters.
Abb. 10: Z-PA.SDL.1 WLAN-Adapter (Bestellnummer: 11190106)
Der Z-PA.SDL.1 WLAN-Adapter dient der Programmierung und dem Monitoring von Drehge-
bern der HMG10P/PMG10P Serie.
Folgende Drehgeberparameter kbnnen parametriert werden (abhangig von der Version des
Drehgebers):
= Zusatzausgang (Anzahl der Impulse pro Umdrehung)
= Abschalt- und Anschaltdrehzahlen
Uber einen Webbrowser kann das Programmiergeréat konfiguriert und bedient werden.
34

Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer

Demontage | 7

7

Demontage

Gerateschaden durch mechanischen Schock
Starke Erschitterungen kénnen zu Uberlastung durch Zwangskrafte fiihren.

a) Wenden Sie niemals Gewalt an. Bei sachgemasser Montage lasst sich alles leichtgangig
zusammenflgen.

b) Benutzen Sie fur die Demontage nur geeignetes Werkzeug (siehe Kapitel zur Demontage).

Gerateschaden durch klebende Fliissigkeiten
Klebende Flussigkeiten kdnnen die Abtastung und die Kugellager beschadigen. Die Demontage
eines mit der Achse verklebten Gerates kann zu dessen Zerstdrung fiihren.

a) Verwenden Sie zur Befestigung keine klebenden Flissigkeiten.

Zum Abziehen bendtigen sie lediglich eine Zylinderschraube (M8x45 mm, ISO 4762) und einen
Gewindestift (M6x10 mm, ISO 7436).

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung 35



7 | Demontage

Baumer

71 Drehgeber von einseitig offener Hohlwelle oder Konuswelle demontieren
A GEFAHR
Verbrennungen durch Hitzentwicklung
Das Gerat erhitzt sich bei hohem Drehmoment. Nach der Nutzung besteht Verbrennungsgefahr.
a) Vermeiden Sie eine Uberhitzung des Gerits.
b) Tragen Sie geeignete Handschuhe.
711 Befestigungen an einseitig offener Hohlwelle 16sen
5 6 7 8 9 10 11
1  Einseitig offende Hohlwelle oder Konus- 2  Zylinderschraube M6x30 mm (ISO 4762)
welle mit Schlusselflache SW 17 mm
3 Abdeckung 4 Torx-/Schlitzschraube M4x10 mm
(DIN 7964)
5 Erdungsband 6  Scheibe B6,4 fur Erdungsband
(ISO 7090)
7  Zylinderschraube M6x8 mm fur Erdungs- 8  Drehmomentstltze
band (ISO 1207)
9  Gewindestange M6, Lange variabel 10 Scheibe B6,4 (ISO 7090)
<210 mm
11 Selbstsichernde Mutter M6 (ISO 10511)
36 Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer Demontage | 7

Werkzeug
» O5mm
= @ 1,6%8 mm
= O10 mm, 17 mm
= 20 mm
Vorgehen:

a) Losen Sie mit Hilfe der steckbaren Anschlusskasten und Kontakte die elektrische Verbin-
dung zum Drehgeber.

b) Entfernen Sie die Abdeckung an der Rickseite des Drehgebers.

c) Losen Sie die Zylinderschraube, indem Sie sie herausdrehen und mit einem Schrauben-
schlissel an der Hohlwelle kontern.

d) Losen Sie die selbstsichernde Mutter an der Drehmomentstutze.
e) Losen Sie die Zylinderschraube am Erdungsband.

71.2 Einseitig offene Hohlwelle mit Gewindestift schiitzen

1 Gewindestift M6x10 mm (ISO 7436)

Werkzeug
= @0,8%4 mm
Vorgehen:

¢ Schitzen Sie das Innengewinde der Antriebswelle, indem Sie den Gewindestift blindig an-
bringen.

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung 37



7 | Demontage Baumer

713 Drehgeber von einseitig offener Hohlwelle 16sen

1 Zylinderschraube M8x45 mm (ISO 4762)

Werkzeug
= O6mm
= 17 mm
Vorgehen:

¢ Drucken Sie den Drehgeber von der Welle ab, indem Sie die Zylinderschraube anziehen
und mit einem Schraubenschlissel an der Hohlwelle kontern.

Ergebnis:
v Der Drehgeber 16st sich von der Hohlwelle.

A

N

38 Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer Demontage | 7

7.2 Drehgeber von durchgehender Hohlwelle demontieren

A GEFAHR

Verbrennungen durch Hitzentwicklung
Das Geréat erhitzt sich bei hohem Drehmoment. Nach der Nutzung besteht Verbrennungsgefahr.

a) Vermeiden Sie eine Uberhitzung des Gerits.
b) Tragen Sie geeignete Handschuhe.

Abb. 11: Sensor mit durchgehender Hohlwelle demontieren

1  Selbstsichernde Mutter M6 (ISO 10511) 2  Gewindestange M6 (Lange variabel

<210 mm)
Erdungsband 4  Scheibe B6,4 (ISO 7090)
Durchgehende Hohlwelle 6  Torxschraube M3x12 mm (ISO 7045)
Drehmomentsttze 8  Zylinderschraube M6x8 mm fir Erdungs-

band (ISO 1207)

9  Scheibe B6,4 fir Erdungsband
(1ISO 7090)

Werkzeug
= @ 1,6x8 mm
= ()10 mm
= & 10 mm
Vorgehen:

a) Lockern Sie die Torxschraube am Klemmring. Drehen Sie die Schraube dabei nicht kom-
plett heraus.

b) Losen Sie die selbstsichernde Mutter an der Drehmomentsttitze
c) Losen Sie die die Zylinderschraube am Erdungsband.
d) Ziehen Sie den Sensor von der Welle ab.

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung 39



8 | Technische Daten

Baumer

8 Technische Daten
HMG10
Elektrische Kennwerte
Betriebsspannung Ub 10-30 VDC
Kurzschlussfest Ja
Betriebsstrom ohne Last <200 mA

Initialisierungszeit

< 500 ms nach Einschalten

Abtastprinzip Magnetisch
Feldbus-Schnittstelle EtherCAT

Datenrate (Programmierschnittstelle) 100 Mbit/s
Teilnehmer-Adresse Automatische Adressvergabe
Schrittzahl je Umdrehung 8192 / 13 Bit

Anzahl der Umdrehungen

65536 / 16 Bit

Inkrementalausgang

Rechteck TTL/HTL, TTL/RS422

Storfestigkeit

siehe Datenblatt und Konformitatserklarung

Stéraussendung

siehe Datenblatt und Konformitatserklarung

Programmier-Schnittstelle

RS485 (< 600 m)'

Programmierbare Parameter

Bussystem (siehe Verweis am Ende des Kapitels)
Zusatzausgang (Impulszahl) '
Abschalt-/Anschaltdrehzahlen !

Diagnosefunktionen

Positions- und Parameterfehler

Statusanzeige

DUO-LED und LEDs Link/Activity in Busanschluss-
kasten

4 LEDs auf der Geraterlckseite

Zulassungen

siehe Datenblatt und Konformitatserklarung

Elektrisch (Drehzahlschalter)

Schaltgenauigkeit

12 % (oder 1 Digit)

Schaltausgange

1 Ausgang

(Open-Collector " oder Halbleiter-Relais ")

Ausgangsschaltleistung

30V DC; £100 mA

Schaltverzdgerung <20 ms
Mechanisch
Baugrosse (Flansch) @ 105 mm
Wellenart HMG10-B
@ 16...20 mm (einseitig offene Hohlwelle)
2 17 mm (Konuswelle 1:10)
HMG10-T
@ 16...20 mm (durchgehende Hohlwelle)
Flansch Drehmomentblech, 360° frei positionierbar

Schutzart DIN EN 60529

IP66/IP67

40 Betriebsanleitung

HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer Technische Daten | 8
HMG10
Betriebsdrehzahl <6000 U/min
Schaltdrehzahlbereich ns (off) = £2 ... £6000 U/min,
(HMG10P: Werkseinstellung 6000 U/min)
Betriebsdrehmoment typ. 10 Ncm
Tragheitsmoment Rotor 950 gcm?
Zulassige Wellenbelastung <450 N axial
<650 N radial
Werkstoffe Gehause: Aluminiumlegierung
Welle: Edelstahl
Betriebstemperatur -40...+85 °C
Relative Luftfeuchte 95 % nicht betauend
Widerstandsfahigkeit IEC 60068-2-6
Vibration 30 g, 10-2000 Hz
IEC 60068-2-27
Schock 400 g, 1 ms
Korrosionsschutz siehe Datenblatt und Konformitatserklarung
Masse ca. 2,2kg"
Anschluss Busanschlusskasten
Klemmenkasten "
' Nur programmierbare Variante
" Je nach Version
Sehen Sie dazu auch
Merkmale EtherCAT [ 26]
8.1 Abmessungen der einseitig offenen Hohlwelle

79.5

111.5

od [L1]L2
16 65.5
20 [35]50

69.5 86.5
86.5 £6.6
s — e
©
/ - N
! 7% N \
] W\
S {fﬁ\\}; A | : |
N 28NN\
© R\ !
\ N 7, /
‘ ‘ Y, N ~,
1
1 N
il =
11
1 I —
s Positive
Drehrichtung

Abb. 12: Abmessungen der einseitig offenen Hohlwelle (Abmessungen in mm, wenn nicht anders angege-

ben)

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT

Betriebsanleitung

41



8 | Technische Daten Baumer

8.2 Abmessungen der durchgehenden Hohlwelle

86.5

~

2105

Positive
Drehrichtung

Abb. 13: Abmessungen der durchgehenden Hohlwelle (Abmessungen in mm, wenn nicht anders angege-

ben)
8.3 Abmessungen der Konuswelle
14.6
+9° 79.5
69.5 86.5
6kt SW17 86.5 67
~15]
la
i TR
ng’ﬂo N jﬂ s
SO
g_,ﬂQH ~
e )
t

20 *
22.5 A1 A2 A3
37.5

Positive
Drehrichtung

110.5

Abb. 14: Abmessungen der Konuswelle (Abmessungen in mm, wenn nicht anders angegeben)

42 Betriebsanleitung HMG10 & HMG10P EtherCAT | V1, T1



Baumer Abbildungsverzeichnis

Abbildungsverzeichnis

AbD. 1 BeSChreibung HMG IO ... ..uiiiiiiiiiie ettt e et e e e ettt e e e ettt e e e s anse e e e s anseeeaesannnneeeean 9
ADBD. 2 MONAGEZUDENOT ...ttt e st e e st r e e n 10
Abb. 3  Drehmomentstiitze am Gerat MONIErEN ..........ooiiiiiiii e 14
Abb. 4 ANnSchlisse HMGTO EINErCAT ...ttt et e e s e e st e e e e nnneeee s 27
ADD. 5 Stift (4-POlig, A-COTIEIT) ... ettt b et be e e eesbeeenbeenneeaneeaneeens 27
FY o) o G I = 10 Tt o TN € o o] 1o TR I R oo T =Y o ) OSSPSR 27
Abb. 7  Ausgangssignale bei positiver DrehnriChtUNg ........c..eeiiiiiiiiiee e 28
Abb. 8  Anschlusskabel aNSChIIESSEN .......ccoiiiiiiiiii e e s 31
Abb. 9  Belegung ANSChIUSSKIEMMIEN ........uuiiiiiiiiie et e e e e e e e e e e e e e s e e st erareeeeeaaeeeeeseannnnnnes 32
Abb. 10 Z-PA.SDL.1 WLAN-Adapter (Bestellnummer: 11190106) .......cocoiiiiiiieeiiiiie e 34
Abb. 11 Sensor mit durchgehender Hohlwelle demontieren ... 39
Abb. 12 Abmessungen der einseitig offenen Hohlwelle (Abmessungen in mm, wenn nicht anders

= gTo =Y [T o)=Y o ) IS PPRPRTR 41
Abb. 13 Abmessungen der durchgehenden Hohlwelle (Abmessungen in mm, wenn nicht anders

=TT [T o =T oY o SRRSO 42
Abb. 14 Abmessungen der Konuswelle (Abmessungen in mm, wenn nicht anders angegeben) .................... 42

V1, T1 | HMG10 & HMG10P EtherCAT Betriebsanleitung 43



0
vy
2
3
3
8
>
2
>
3
&
S
R
&

Baumer Germany GmbH & Co. KG
Bodenseeallee 7

Baumer DE-78333 Stockach

Passion for Sensors www.baumer.com




	 Inhaltsverzeichnis
	1 Zu diesem Dokument
	1.1 Zweck
	1.2 Warnhinweise in dieser Anleitung
	1.3 Kennzeichnungen in dieser Anleitung
	1.4 Haftungsausschluss
	1.5 Lieferumfang
	1.6 Typenschild
	1.7 Wartung und Lebensdauer
	1.8 Zulassungen und Gewährleistung
	1.9 Betriebs- und Lagertemperaturbereich

	2 Allgemeine Hinweise
	3 Transport und Lagerung
	3.1 Transport
	3.2 Transportinspektion
	3.3 Lagerung

	4 Beschreibung
	4.1 Drehgeber
	4.2 Montagezubehör (nicht im Lieferumfang enthalten)
	4.3 Erforderliches Werkzeug

	5 Montage
	5.1 Position des Stützbleches einstellen
	5.2 Drehmomentstütze am Gerät montieren
	5.3 Drehgeber an einseitig offener Hohlwelle montieren
	5.4 Drehgeber an Konuswelle montieren
	5.5 Drehgeber an durchgehender Hohlwelle montieren
	5.6 Antriebsseitige Montage der Drehmomentstütze
	5.6.1 Anbauvergleich HMG10 und HOG10

	5.7 Winkelfehler vermeiden und berechnen

	6 Elektrische Installation
	6.1 EtherCAT
	6.1.1 Merkmale EtherCAT
	6.1.2 Steckerbelegung EtherCAT
	6.1.2.1 Stift (4-polig, A-codiert)
	6.1.2.2 Buchse (4-polig, D-codiert)


	6.2 Klemmenkasten
	6.2.1 Anschlüsse Klemmenkasten
	6.2.2 Ausgangssignale Zusatzausgang inkremental (Option)
	6.2.3 Schaltpegel Zusatzausgang inkremental (Option)
	6.2.4 Programmierschnittstelle (nur bei programmierbarer Variante)
	6.2.5 LED-Funktionsanzeigen
	6.2.6 Ausgangsschaltverhalten Drehzahlschalter (Option)
	6.2.7 Anschlusskabel anschliessen
	6.2.8 Belegung Anschlussklemen

	6.3 Sensorkabel
	6.4 Z-PA.SDL.1 WLAN-Adapter: Programmiergerät für HMG10P/PMG10P

	7 Demontage
	7.1 Drehgeber von einseitig offener Hohlwelle oder Konuswelle demontieren
	7.1.1 Befestigungen an einseitig offener Hohlwelle lösen
	7.1.2 Einseitig offene Hohlwelle mit Gewindestift schützen
	7.1.3 Drehgeber von einseitig offener Hohlwelle lösen

	7.2 Drehgeber von durchgehender Hohlwelle demontieren

	8 Technische Daten
	8.1 Abmessungen der einseitig offenen Hohlwelle
	8.2 Abmessungen der durchgehenden Hohlwelle
	8.3 Abmessungen der Konuswelle

	 Abbildungsverzeichnis

